

想走出戒毒所？ 先过测谎仪这一关

一包毒品摆在面前，不再有诱惑 通过这种测试，回归社会才能不复吸

昨日，在河南强制隔离戒毒所，学员马明（化名）深深吸了一口气后，坐上了驻所检察室能够“测谎”的评估室座椅。

他已有5年的吸毒史，这也是他第二次进所，已经戒毒治疗两年，如果这次能够通过戒毒所和驻所检察室的联合评估，马明就可以回归社会。

据了解，自2009年管城检察院驻所检察室诊断评估委员会成立，共诊断评估戒毒学员337人，其中32人未能通过“测谎”这一关，仍需继续接受强制戒毒。

晚报记者 刘涛/文 廖谦/图
通讯员 周庆华 李杰



是否提前解除强制戒毒，缺乏刚性技术设备

强制戒毒人员是一个特殊的群体，许多学员在戒毒所内完成强制戒毒，表面上摆脱了对毒品的依赖，但一回归社会后，接触到以往的“毒友”，往往发生“复吸”的现象。

据一名缉毒干警透露，毒友的诱惑是戒毒人员复吸的原因之一，但解除强制戒毒把关不严格，未使用高科技作为衡量是否解除的标准，也造成了戒毒人员并未真正对毒品

摆脱依赖。

据其了解，对于解除强制的考试题，有些老学员已耳熟能详，新学员经过经验传授，也可以顺利过关，“可以说这种情况下的强制，只是个时间问题，到点走人”。

我省戒毒所，尽管已将学员的行为、认知、生理、心理、家庭等5方面作为评估标准，但依旧缺少一个刚性的技术设备进行判定。

测谎成为强制戒毒的关键

为了解决这一问题，管城区检察院在全国首次建立起了强制隔离戒毒监督制度，明确了评估进行监督的业务规程，包括收治、解除、诊断评估的监督。

此外，该院驻所检察室还配备了心理测试师与法医，他们将对有疑义的学员进行心理测试，从而使结果更加准确。

据驻所检察室李响科长介绍，“测谎”的专业术语应当叫CPS多道心电图生理心理测试，从躯体化、强迫、人际、抑郁、焦虑、敌对、恐怖、偏执、精神病性、其他等10个方面设计问题，通过CPS仪器进行测试。

所设计的问题，经过精心准备与测试，以保证得出综合评价的准确衡量，学员们还将进行艾森克人格问卷，作为辅助量表进行相

关参考。

可想而知，新技术开始实行后，戒毒所的学员们无法掩饰“出去的欲望”，纷纷表示不满，所内的干警也有些怀疑它的作用。

李响表示，随着测试员拿出的大量数据，法医提供出有关20项的吸毒人员健康状况量表后，除了不想戒毒的，都接受了“测谎”。

有意思的是，通过尿检的学员进入首个环节，法医将先测量其生理指数，然后拿出一包准备好的毒品，询问类似“你原来吸的是这个吗”、“还想吸吗”等问题。

如果学员出现兴奋或激动的情绪，脉搏、血压等生理指标将会发生很大变化，那么将被送到“测谎”阶段，进行技术测试。

5年毒瘾者顺利过关

今年44岁的马明，当年交友不慎，吸食了名为“黄皮”的毒品，现在父母尚在，媳妇也在外面等着他，他是真想把毒瘾给戒掉，所以感觉加入“测谎”这一环节，对真心戒毒的学员是个好事。

据老马介绍，去年9月，他治疗满一年时，都准备离开戒毒所了，却碰上了驻所检察室的二次评估，结果上机测试图谱分析，得出了“有较强毒品心理依赖性”的结论。

马明感觉，手里拿着毒品回答问题，就跟考试时遇到不会的题一样，打心底里发慌，有些人看见它两眼还会发亮，“震慑力太大，真要来测试挺怯的”。

李文凯解释，“测谎”的结果只是一个参考，并且当学员拿到毒品后，是否有真心戒毒的决心，所体现出来的生命指征是不同的，并非唯一标准。

经过一年多的治疗，马明对自己还是很有信心：“虽然有点紧张，但比一年前有了更多信心，如果一年前我出去，我真的会复吸。现在在我的身体更结实了，也想通过这个诊断评估知道，是否真正减轻了对毒品的心理依赖。”

昨日11时30分，马明顺利通过测试。

郑州市人民检察院副检察长朱专兴表示，吸毒者对毒品有很强的依赖，用体检的方法确定重点评估对象，用测谎的方法进行把关，可以确保诊断评估工作的公正性，“经过两年的试探，效果十分明显，复吸率明显下降”。

线索提供 靳耀东 符加锐

捏着嗓子扮“伪娘”

双簧戏布下网络陷阱，单身男子接连上当

网上聊天，本来以为认识了一个温柔的女孩儿，自己交上了桃花运，没想到对方竟是个大老爷们儿，更可气的是“她”还谎称出车祸受伤住院，张口要钱。

不用手机变声功能，一会儿女声，一会儿男声，到底是怎么回事呢？

晚报记者 曹燕

网络交友，遇温柔“女人”

李先生在郑州工作多年，32岁仍是孤身一人。今年6月10日晚，无聊的李先生在网聊，“倩倩”主动与他聊了起来。双方聊得十分投缘，李先生便将自己的手机号告诉了“倩倩”。

几天后，李先生收到一个温柔的电话问候，细声细语，声音很甜美，一下子吸引住了他。对方告诉李先生，“她”就是“倩倩”丁倩，今年27岁，家住漯河。通过几次电话聊天，丁倩取得了李先生的好感。

“女友”遇车祸，“住院”要他出资

6月15日，李先生接到了丁倩的电话，称“她”的弟弟要来郑州办事，要李先生接待一下。

次日，李先生热情款待了丁倩的弟弟，他总是在李先生面前不时地夸姐姐漂亮、贤惠。“我知道可多人追我姐姐，我姐都没看上，但她好像特别喜欢你……”李先生听到这些很开心。

送走了丁倩的弟弟后，李先生再拨打丁倩的电话，却连续两天无人接听。

正当李先生疑惑之时，第三天，电话通了，接电话的是丁倩的弟弟，他告诉李先生：“我姐姐出车祸了，现在正在医院住院治疗。”李先生焦急万分。

6月25日11时，李先生接到了丁倩打来的电话，称医疗费不够了，让李先生汇4000元钱帮忙交医疗费。

李先生二话不说，下午便汇了钱。

陌生男子打电话，双簧骗局被拆穿

7月6日，李先生突然接到一个陌生男人的电话，问他是不是经常与一个叫丁倩的人联系，并告诉他丁倩是个骗子。

这怎么可能？

李先生与陌生男人见面后，才知道对方叫方建，也是通过网聊认识的丁倩。

一次，方建与丁倩的弟弟吃饭时，偶然发现“她”的这位弟弟一会用“男声”与对方通话，一会又用“女声”与对方交流，这引起了方建的怀疑。

方建瞅机会通过丁倩弟弟手机里的电话号码联系到了李先生。

听到这里，李先生恍然大悟，于是与方建一起报了案。

捏着嗓子变声，李先生轻易上当

7月14日，警方通过李先生提供的汇款银行卡号，将“丁倩”抓获。警方通知李先生指认犯罪嫌疑人时，李先生见到的却是丁倩的弟弟。原来，所谓的“丁倩”和弟弟都是丁某一人，他一人分别饰演两个角色，用“女声”假扮丁倩与李先生聊天，假扮丁倩的弟弟称“姐姐”喜欢李先生，将双簧演得淋漓尽致。

谈到说话变男女声，丁某称，他用的不是手机上的变声功能，“我就是捏着嗓子说的”。

丁某万万没有想到自己的骗术会不经意间被方建拆穿。

昨天，中原区法院开庭审理此案，法院将择日宣判。线索提供 王斌 若禹 庆远

眼睁睁看着打人者逃跑 歌厅赔偿受害人3万多

□晚报记者 鲁燕

本报讯 在歌厅被人打伤，歌厅因为坐视不管，昨天为此付出了代价。

去年12月31日，洋洋与朋友们在一家歌厅唱歌。

洋洋说：“大约凌晨6点的时候，我朋友张岩要去厕所，赵凯在包房门口站着。接着就听到有人从包房门口路过时对我朋友说‘你看我干啥？’朋友说‘我看你怎么了？’然后我出去就已经看到我朋友身上有血，我就去拉他们。后来我将朋友送到医院，才感觉自己身上也是湿的，一检查我才知道自己也受伤了。”

从歌厅监控录像上看，当时路过的一高一矮两名男子，摇摇晃晃地从原告包房门口经过时碰到一块。然后发生了洋洋描述的那一幕。

在洋洋的起诉中，洋洋在该歌厅被人打成9级伤残，要求歌厅承担40%的赔偿责任，共计4万余元。

洋洋的律师陈述，从监控录像上看，两名男子大摇大摆离开歌厅，保安人员没有将其抓住报警，才致使两名嫌犯逃逸，至今没有找到。况且，“我是到你的经营场所消费，你应保证提供安全的消费环境才是。”洋洋说。

“经营娱乐场所，应设身处地为消费者考虑，如果这个事情没有处理好，也会影响你们的生意，对双方都没有好处。”调解此案的法官张健华向被告耐心进行调解。

经过管城区法院法官及陪审员一个多小时耐心调解，双方各做出让步，歌厅当场赔偿洋洋3.2万元。

线索提供 健华 晓艳 庆远

“心心相印”遮挡车号 高速路上查处22辆婚车

□晚报记者 刘德华

通讯员 陈红彬 文/图



本报讯 结婚车队往往喜欢用喜纸遮住车牌，在以往，考虑到结婚的一些习俗，民警大都是睁一只眼闭一只眼。然而，现在，一些车辆以此来逃避电子警察处罚，在高速公路上超速行驶，非常危险。

10月18日，河南交警总队四支队民警在京港澳高速集中行动，处罚故意遮挡号牌行为。

当天11时5分在汤阴站一队结婚彩车驶下了高速路，8辆黑色轿车的前后号牌均被写有“心心相印”的喜纸给遮挡住。

执勤交警当场向驾驶人宣传了《道路交通安全法》第95条和第90条之规定，在高速公路上故意遮挡号牌的罚款200元，记6分，并解释了故意遮挡机动车号牌的相关规定及遮挡号牌造成的危害等，要求驾驶人立即改正，并接受相应的处罚。

在接下来的30分钟里，从该站陆续下了两拨结婚车队共22辆车，民警对故意遮挡号牌的行为都依法给予了处罚。